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Redaeţiunea. 

0 nouă vieţă inte lectuală . JS^\ 
Timpul celor treideci, patrudeci de ani din urniă 

a produs în poporul nostru o mare schimbare. Pre 
de o parte luptă astădi poporul nostru contra cu
rentelor duşmăndse bisericii, er pre de alta i-s'au 
înmulţit în mare mesură trebuinţele şi pretensiu-
n i le ; dr trebuinţele şi pretensiunile înmulţite pro
duc de regulă nemulţămire. Starea de nemul-
ţămire are grele urmări pentru fie-care po
por, dedrece nemuîţămirea pentru dmeni şi popdre 

este o stare, carea le conduce în apatia, şi le ră-
pesce ilusiunile şi farmecul trebuincios pentru vieţă 
şi desvoltare. Chiar pentru acesta biserica, ca orga
nism instituit de Domnul spre a reversa între dmeni 
şi popdrë dorul după o vecinică rentinerire, t iebue 
să ţină cont de acesta nemulţămire a poporului, şi 
chiămată este se studieze, şi se afle leacul pentru 
vindecarea acestei grele bdle sociale. 

Nemuîţămirea de carea vorbim, s'a produs cu 
deosebire prin lumea schimbată de odată ;su nonele 
invenţiuni a-le timpului nostru. Acesta lume schim
bată ne-a aflat pre noi, românii din acesta ţeră pré 
puţin pregătiţi pentru noua vieţă, în carea a trebuit 
să între cu o pré mare grabă popdrele Europei. Ne
am silit se facem faţă pretensiunilor timpului prin 
mai multă carte, şi am făcut tot ceea ce prin putin
ţă ne-a fost, ca cartea să străbată în tot locul, şi 
să-ne dea ajutoriul ei în faţa curentelor duşmăndse 
bisericii şi in faţa pretensiunilor înmulţite a-le tim
pului. Şi cartea şi-a făcut după împrejurări datorinţa. 

Avem astădi mulţi cărturari în popor, dmeni, 
cari lucreză şi judecă. Nemulţămire vedem însë în 
acelaşi timp multă ; ér acesta nemulţămire ne spune, 
că trebue se dăm poporului carte mai multă şi carte 
mai bună, dec iii n u <t nli» jniirfjuiârile, în car 
ne-am găsit, i-o am potut da până acum, ca astfeliui 
se-i potem ajuta, ca să facă faţă în deplină mesura 
trebuinţelor sale înmulţite, şi së pdtă schimba ne
muîţămirea de astădi în mulţămirea de mâne. 

După împrejurările şi tradiţiunile poporului nos
tru rëmase din bëtrâni, acesta carte mai multă şi mai 
bucă poporul o aşceptă dela biserică, dela şcdlele 
sale confessionale, dela o literatură românescă co-
rëspundëtdre tradiţiunilor sale din bëtrâni şi dela 



bine pămentul cu Ceriul, să lucreze în mijlocul po
pdrelor astfeliu, ca popdrele să trăiască după voinţa 
lui Dumnedeu, şi prin acâsta se-se înalţe la starea, 
în carea se găseau creştinii din cele trei veacuri 
dintâi, pre carea istoria, o caracterisâză de „o pe
trecere pre pământ, dar o viaţă în Ceriuri." Acâs
tă ideală şi înălţătâriă stare o-a produs atunci bi
serica si în special predica bisericescă. Nesmintit 
vom pdte să-o ajungem şi astădi purcedând cu grija 
trebuincidsă. Pentru ca să potem ave acâstă grijă, 
trebue să-ne reamintim faptul, că cu deosebire dela 
schisma cea mare încdce s'a introdus în apus în 
predică o schimbare, carea nu a fost cea mai ni
merită. Predicile bisericeşti ale părinţilor bisericesci 
din cele dântâi trei veacuri ale creştinătăţii în-
făţişâză adevărurile religidse ale evangeliei cu scop 
ca să dirigeze şi întărâscă inima credincioşilor pen
tru o viaţă morală-crestinâscă. După schismă însă 
s'a introdus în predică în apus subtilităţi şi dife-
rinţe dogmatice şi cu ele împreună o fraseologiă, 
carea n'are şi nu pdte avă mai cu seamă astădi 
puterea, ca să edifice şi chrănâscă inimile credin
cioşilor. 

Pdte că astfeliu de greşeli să-se flă strecuiat 
şi în modul nostru de a predica. Spre a potâ pre'n-
tâmpina cu succes acesta scădere ne trebuîesce în 
prima liniă să studiam bine viaţa poporului, ca să 
potem îmbina trebuinţele de astădi înmulţite ale po
porului cu doctrina evangeliei, şi să potem reda 
amvonului puterea lui de odinidră. 

Cu chipul acesta ajungem şi potem să ajun
gem mari resultate, şi anume : vom da poporului 
cunoştinţele, ce-i sunt faptice de lipsă, âr pre de 
altă parte vom contribui, ca în tdte întreprinderile 
lui, în modul lui de gândire şi acţiune să gândâscă 
şi lucreze mai creştineşce şi cu mai mult succes pre 
tdte terenele vieţii. 

Tot acâstă observare o facem şi cu privire la 
învăţământul nostru confesional. 

Cu privire la învăţământ este astădi generală 
plânsdrea, la tdte popdrăle, că în şcdlă se pune prâ 
mare pond pre instrucţiune, şi se ţine pre puţîn 
cont de educaţiune. Acâstă scădere cu privire la 
şcdlele elementare, dmenii să încarcă a o scusa cu 
împrejurarea, că planul de învăţământ al scalelor cere 
în genere predarea unui material prâ vast de învă
ţământ. Recundşcem, că în adevăr materialul de în
văţământ prescris pentru şcdlele elementare este mult. 
Cu tdte acestea esperiinţele făcute în acâstă direcţiune 

administraţiunea bisericâscă şcolară. Fre t6te aceste 
teren e s'a făcut şi î s trecut tot ceea ce s'a potut. 
Fretensiunile înmulţite ale poporului şi mai cu samă 
lupta cu curentele duşmănise bisericii ne spun, că 
trebue se încercăm, şi să facem mai mult pre te
renul desvoltării culturale a poporului nostru. 

Ca să potem face şi produce acest mai mult, 
de lipsă este, se-ne dăm seamă de lucrarea nâstrâ 
de până acum, şi se aflăm rostul şi calea, prin ca-
rea de adi înainte se potem produce acest mai mult, 
se potem întră în o nduă viaţa intelectuală, mai spor
nică şi mai mândsă. Pentru acâstă viaţă intelectuală 
ne trebuiesc cu deosebire dduă lucruri, şi anume : 
a) să fim cu multă grijă asupra materialului de cu
noştinţe, carele îl-dăm poporului, ca să-i putem da 
o chrană spirituală corespundătdriâ individualităţii 
sale bisericeşti şi naţionale şi b) prin materialul de 
cunoşcinţe spirituale, careL M dăm, se-i potenţăm 
puterea de vieţă şi desvoltare. 

Ţinând cont de aceste două momente, de cari 
depinde o succâsă desvoltare culturală a popdrelor, 
este natural, că dîlaic vom potâ se producem mai 
mult, şi vom pote" se întrăm cu sporiu în ndua vieţă 
intelectuală trebuincidsă. 

Dar se-ne lămurim ! 

Preoţimea ndstră predică şi esplică poporului 
doctrina evangeliei, şi neapărat prin predică contri-
bniesce mult la înmulţirea cunoştinţelor spirituale 
ale poporului. Se cere însă astădi dela predicăroriul 
bisericesc mai mult decât ori când se ţină cont de 
o împrejurare, preste carea astădi nu se mai pdte 
trece. Fiind astădi pretensiunile de viaţă ale dme-
nilor înmulţite, — lumea înclină faptice spre mate
rialism, âr dela institutiunile culturale menite a con
duce şi ridica pe om în o lume ideală, în o lume 
cerâscă, — omul aştâptă ca se-i ajute în năcazurile 
şi greutăţile sale dîlnice. Nu este cea mai îndreptă
ţită acâstă aşceptare, dar este aşa. Acâsta este rea
litatea, şi de acăstă realitate trebue să ţinem cont 
în deplină măsură. Omul lipsit cugetă la lipsele sale, 
âr omul avut în prima liniă la înmulţirea averii sale. 
Nici unul, nici altul nu se pdte desbrăca de acâstă 
gândire, pentru-că ea îl-preocupă în prima liniă, şi 
pentru amândoi până la un anumit punct acest mod 
de gândire este îndreptăţit; âr predicatorul biseri
cesc trebue să ţînă neapărat cont de acest mod de 
gândire, pentru-că altcum predica sa pdte să rămână 
fără efectul dorit. 

Evangelia Domnului are meniţiunea, ca se îm-
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de unii învăţători ne dovedesc, că purcedjmd cu un 
nimerit metod în predarea înveţământului nu este 
cu neputinţă a-se tracta întreg materialul, fără a-se 
negliga educaţiunea. în punctul acesta ne potem a-
juta uşor, dacă în predarea materialului prescris ne 
vom feri de a-ne lăsa prâ departe în specialităţi şi 
ne vom restrânge la elementele de lipsă. Tractând 
acest material în general „in elemente," este natu
ral, că ne remâne timp de ajuns pentru ca se po
tem îngriji cu sucees şi în mâsură corespundJjtdre şi 
de educaţiunea elevilor. 

în şcdla elementară şi preste tot în ori-ce 
şcdlă fiind scopul principal al înveţământului forma
rea caracterului moral al elevilor, este natural, că 
înveţămentul contribue la inmulţirea capitalului inte
lectual numai întru cât a contribuit la desvoltarea 
caracterului mon l al elevilor. Aici, în punctul a-
cesta, este astădi la noi greutatea cea mai mare. în -
vâţotoriul confessional sâmte astădi de sigur mai 
mult, decât ori când acesta greutate. Noi biserica şi 
poporul român asceptăm în conformitate cu vechia 
ndstră liniă de conduită, ca generaţiunile viitdre şe
se crâscă în direcţiune religidsă morală, şi în de
plină conformitate cu direcţiunea, ce o urmărim prin 
biserica nâstră naţională. în acelaş timp înse nu po
tem nega, că curentele duşmândse bisericei adese-ori 
pot sâ împedece pre înveţătoriu în direcţiunea, ce 
voiesce a-o urmări. 

A preveni din vreme acesta scădere a împre
jurărilor şi timpului este astădi pentru înveţătoriul 
confesional datorinţa cea mai însemnată. 

Cu privire la literatura poporală şi la literatura 
românescă în genere amintim, că în timpul din ur
mă s'au ivit puternice glasuri de dmeni competenţi, 
cari cer, se fim cu tdtă luarea aminte — ca con
tactul nostru cu literatura apuseană se nu ne se
ducă, şi sS-ne întdrcem, şi se reluăm calea indigi-
tată de betrâni, susţinând neatacată continuitatea în 
desvoltarea ndstră religidsă şi naţională. Pentru orien
tare amintim aici că la 25 Noemvre a. c. a apărut 
în Bucureşci o revistă literară sub numele „Litera
tura şi arta română" care în primul seu articlu, 
după ce arată scăderile literaturii române constată, 
că este lipsă de „redeşceptare" pre acest teren. 

„E timpul dar, cetim în acâstâ revistă, a re
veni la sentimente mai bune astădi, când suntem slă
biţi în credinţă, în tinereţe şi în entusiasm. şi când 
scepticismul, zeflemeaua şi recâla ne-au cuprins, şi 
ne apasă sufletele. Pdte că tocma din pricina acestei 
estreme apatii s§ fi sosit momentul de redesceptare." 

La noi s'au înmulţit numeral cărturarilor îu a-
nii din urmă. Poporul cetesce cărţi şi ju rna le ; şi 
deci de lipsă este, ca prin aceste cărţi şi jurnale -sS-i 
dăm o chrană corâspund^etoriă, carea se-1 înalţe, şi 
s è i inmulţâscă capitalul intelectual, prin carele sa
şi potă urmări mai cu sporiuşi mai cu succes calea 
spre desvoltare. Scrierile poporale românesci din be
trâni, precum au fost de esemplu ale lui Anton Pan, 
Ioan Barac, fabulele lui Ţichiudeal representau mult 
atât în formă, cât şi în materia. în formă erau scrise 
în o limbă romanésca pricepută, şi în un mod atră-
getoriu şi uşor, ér în materia conţineau îaveţături de 
cuprins moral. 

Numai întrunind literatura ndstră poporală a-
ceste doue condiţiuci potè contribui cu succes la înain

tarea poporului. 

în ceea ce privesee în fine administraţiunea bise-
ricescă-şcolară înregistrăm, că îu timpul aflilor dela 
1870 încdce s'au lucrat mult, de-órece după un in
terval de veacuri de tristă aducere aminte n'a fost 
nici decât uşor a face, ca organismul cuprins în dis-
puseţiunile statutului organic sé funcţioneze în con
sonanţă cu vechile dispuseţiuni canonice ale bisericii 
ortodocse. Cu tòte aceste greutăţi înse s 'a lucrat mult 
în timpul anilor din urmă, şi organismul bisericii 
nòstre funcţioneză cu destul succes, judecând după 
timpul şi împrejurările grele, prin cari am trebuit, şi 
trebue sé trecem. 

Fiind la începutul unei vieţi nouă în timpul 
anilor din urmă activitatea administraţiunei nòstre 
bisericeşci a trebuit sé-se îndrepteze mai cu sèma 
asupra organisării institutelor nòstre de înveţământ. 
Acum înse credem, că a sosit timpul sé mârgă cu 
un pas înainte, şi sé iea mai cu secces în manile 
sale întregă desvoltarea culturală a poporului. Acesta 
a fost propriaminte ideia, pre carea a voit se-o în
trupeze prin constituţinnea nòstra bisericescă feri
citul Metropolit Andreiu şi toţi cei ce au lucrat ală
turea cu densul. 

în administraţiunea nòstra bisericescă toţi avem 
rolă şi cerc de activitate sub aripile şi cu programa 
bisericii nòstre naţionale ; âr când grupaţi ne vom 
găsi cu toţii pre acest teren şi în acelaşi spirit, este 
natural, că vom potè sé întrăm în o nouă viaţă in
telectuală, prin carea sé punem stavilă curentelor 
duşmănose şi sé ridicăm capacitatea de viaţă a po
porului. 

Numai prin biserică şi prin administraţiunea 
bisericescă potem ajunge la o desvoltare repede şi 
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unitară a poporului. Altcum espuşi potem fi la multe 
năcazuri şi greutăţi create prin noi înşine, de ce se
ne ferescâ Dumnedeu. 

Liturghia chiămaţilor. 
( C o n t i n u a r e ş i fine.) 

4. „ Fericiţi cei ce flămânzesc, şi însetoşezâ de 
dreptate, că aceia se vor sătura." 

Vorbind sfântul Gregoriu din Nyssa despre a-
cestă fericire îşi începe cuvântarea sa cu urmate ria 
asemănare : Lipsa de apetit provine de regulă din 
motivul, că în stomach se află unele sucuri stricate. 
Dacă se delătureză aceste sucuri, omul capătă poftă 
de mâncare, şi îşi redobândeşce sănătatea. Precum 
doreşce omul să aibă corp sănătos ; tocma aşa are 
datorinţă a îngriji de chrană spirituală corespundă-
tore, ca prin acesta să-şi susţână, şi alimenteze 
sănătatea sufletului seu. Sub flămând^re şi însătoşar* 
după dreptatea de carea vorbeşce DumneZeu în fe
ricirea de faţă să înţelege dorul şi tendinţa de a-ne 
însuşi tdte virtuţile creştineşci, deore-ce numai însu-
şindu-şi omul aceste virtuţi péte dobêndi mulţămire 
şi fericire sufietăscă. 

5. „Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se vor milui. " 
Sub „milă" înţelegem participarea, nostră ema

nată din iubire creştinescă la durerile şi năcazurib 
altora. „Mila" dice Gregoriu din Nisa este : „mama 
bunăvoirii, semn vă^ut al iubirii, şi legătura amici
ţiei." Mila nostră faţă de deapropele se manifesteză 
îu două direcţiuni, şi anume : în ajutoriu material, şi 
în ajutoriu spiritual. Ambe aceste ajutore suntem 
datori a-le da deapropelui nostru, când are trebuinţă 
de ele. Mila, care o arătăm noi faptice faţă de dea
propele nostru, are cele mai favorabile consecinţe pen
tru noi. în măsura, în carea vom face faptele mi
losteniei, în acea măsură vom dobândi şi noi mila 
lui Dumnedeu. 

6. „Fericiţi sunt cei ca inimă curată, că aceia 
vor vede pre DumneZeu." 

Curată este inima omului atunci, când este li
beră de ori-ce păcat, şi când voinţa îi este îndrep
tată totdeauna spre bine. Omul, carele să găseşce 
în acesta ideală situaţiune, sêmte în inima şi con
ştiinţa sa puterea lui Dumnezeu. A ne înălţa cătră 
acesta stare ideală, cerescă, este cea mai mare greu
tate. Aici se valoreză în prima liniă judceata omului 
faţă de sine însuşi. A avé o judecată creştinescă o-
biectivă asupra nostră, asupra modului nostru de 
vieţă, depinde delà creşcerea nostră şia nume delà ce 

ţinem noi, că este păcat, seu virtute. în ccâstă pri
vinţă omul adese-ori p6rtă o grea luptă cu sine în
suşi, cu propia sa natură şi chiar cn societatea, cu 
împrejurimea. în carea să găseşce. Faptele omeneşti 
în multe caşuri lumea le judecă din alte puncte de 
vedere, de cum le judecă creştinismul. Când ne suc
cede însă, ca să-ne deprindem prin creşcerea nostră, 
prin formarea conşciinţei nostre în spirit creştinesc, 
ca sâ-ne inălţăm preste slăbiciunile nostre proprii, şi 
preste slăbiciunile, de care adesea este condusă îm
prejurimea, în care ne găsim, şi să judecăm asupra 
faptelor n6stre cu ochiul şi cu obi ectivitatea, ce ni-o 
impune religiunea creştină, — atunci noi devenim 
stăpâni preste slăbiciunile naturii omeneşti, şi intrăm 
pre calea, carea conduce la starea ideală, carea ni-o 
infăţişăză evangelia prin cuvintele: „inimă curată." 
Omul în caşul acesta devine propriul său judecătoriu, 
propriul său îndreptătoriu al moravurilor, şi sâmte 
n internul său mâna cea Atotputernică a lui Dum
nezeu, ridicându-1 de pre pămert la o viaţă cerescă. 

7. „Fericiţi sunt cei făcători de pace, că aceia 
fii lui Dumnezeu se vor chiăma." 

Pacea cu noi înşine si pacea cu împrejurimea, 
în mijlocul căreia ne găsim, es te condiţiunea funda
mentală pentru viaţă şi desvoltare. Pentru ca se pu
tem avă acâstă pace, ne trebuiesc două lucruri, şi 
anume : a) să nu vătămăm pe nimenea, şi b) să a-
vem deplină conşciinţă, că am făcut totul întru îm
plinirea datorinţelor năstre creştineşci. Stadiul prim 
îl-realisăm, dacă în contactul nostru cu deaprdpele 
observăm între tote împrejurările o ţinută şi manieră 
creştinăscă, ăr faţă de noi înşine ne împunem cu 
plăcere dorinţa şi lucrul trebuincios spre a împlini 
cât mai esact voinţa lui Dumnedeu. Alâturia cu a-
ceste două datorinţe ni-se împune prin fericirea a-
cesta sarcina şi grija ca după puterile, de cari dis
punem, să lucrăm, ea şi între alţii şi în special în
tre aceia, asupra cărora avem influinţă, concurgem 
cu sfatul nostru, şi în cas de lipsă se conrtibuim 
la împăcare Pentru acâstă ţinută şi lucrare a nostră 
Măntuitoriul ne promite cea mai înalta distincţiune, 
demnitatea de a-ne chiăma „fii ai lui DumneZeu." 
Pentru ca să potem ajunge acest ideal stadiu, este 
de lipsă, ca se-ne seim înălţa preste patimile şi slă
biciunile omeneşti, şi anume preste : măniă, ură, va
nitate, lăcomia,,' vorbire de rău, egoism şi altele, şi 
să-ne deprindem a ierta greşelele altora şi a fi cât 
mai severi în judecată faţă de greşelele nostre. 

8. „Fericiţi sunt cei goniţi pentru dreptate, că 
aaelora este împărăţia Ceriurilor." 



Istoria 

bisericei gr. or. române d in Trans i lvan ia 
ş i Ungaria dela 1810 — 1846. 

(Continuare.) 
Abia la 1844 ajunse dieta ungară la esperienţa, 

că prin catechisaţia amintită nu puţină nedreptate 
să comite,- şi susţinerea esamenului de şase săp
tămâni numai nemulţumire produse. In acest 
an se legifera adecă liberală permisiune a trecerii 
fie-cărui cetăţean la confesiunea, ce o doresce, fără 
a să purta cu luni ori cu anii pe la catechisaţii. 
— Noua legiuire îşi căpătă încă la 1846 sancţiunea 
preaînaltâ.*) 

III. Despre desvottarea culturală a bisericei. 

Cultura religiăsă-morală, de care este nedespăr
ţită şi cea intelectuală, e medjil desvoltării biseri-
ceşci. Eeferinţele culturale ale bisericei ort. rom. din 
Transilvania şi Ungaria în periodul 1 8 1 0 — 1 8 4 6 
vor fi deci după putinţă în deosebi arătate. 

In general apreţiindu-le insă premitem, că în 
ele să cam cunosc urmele nefericitului trecut vitreg 
pentru cultură şi plin de asupriri politice şi biseri-
cesci, de eari nu scăpă biserica năstră transilvania 
nici în timpul dela 1810 şi până la 1846 . Urmarea 
cea mai funestă a acestor asuprir i : sărăcia înpe-
decă nu puţin înaintarea culturală a ortodocşilor 
transilvăneni cari încă înşişi erau avisaţi de a-şi 
înfiinţa şi susţină orgauismul şcolar. NisuinţeJe cul
turale, ce datază la dânşii cam dela începutul secolului 
actual, n'a putut suplini îu câte-va decenii, negligenţa 
culturală, a mai multor secluri şi deci nu avem să ne 
prea njirâm dacă nici până la 1846 nu s'a putut ri
dica biserica nCstră transilvanică la un nivel cultural 
satisfăcător 

Mai bine le merse însă culturalminte dela 1810 
încoce Românilor ortodoxi din părţile ungurene, cari 

i ) Es t ras din protocOlele unui protopopiat timişan. 

î n acesta fericire ne înfăţişeze Mântuitoriul fap
tu l cunoscut în istoria popdrălor, că omul, carele este 
statornic în credinţa crestinescă, şi care trăiesce după 
principiile evangeliei este gonit de omenii, cari sunt 
conduşi de patimile şi slăbiciunile lumii. î n faţa a-
cestor góne Mântuitoriul ne recomandă perseveranţă 
şi răbdare, şi pentru acestea ne promite fericirea cea 
vecinică. î n timpul, când se cântă : „bucuraţi-vă şi vă 
Teseliţi, că plata vostră multă este la Cerieri," preo
t u l deschide uşile împărătesei, ceea ce semnifică, că 
prin venirea Mântuitoriului pre păment s 'a deschis 
pos8ibilitatea mântuirii pentru toţi omenii, şi cei ce 
vor crede, şi vor vieţui după principíele evangeliei 
îşi vor primi dela Dumnezeu răsplată. 

După acesta urmăză intrarea cea mică cu evau-
gelia, ceea ce însemnăză : arătarea Mântuitoriului în 
lume ca predicator al evangeliei. P r i n cuvintele, 
cari le rostesce preotul intrând în al tariu: „cu î n 
ţelepciune drepţi" se provocă poporul, ca S J fiă cu 
deplină atenţiune la învăţăturile evangeliei şi cu inima 
înălţată spre Ceriuri să-se închine lui Dumnezeu. 
Poporul la acesta provocare a preotului răspunde cu 
cuvintele: „veniţi să-ne închinăm" etc. 

După acesta se cântă troparele şi condacele a 

Sub „troparul" înţelegem o cântare, îa se carea esprim 
triumf. Ele sunt tropare ale înviiării şi ale sfinţilor, 
î n troparele înviiării se esprimă triumful Mântuito
riului asupra morţii, ăr în troparele sfinţilor se espr imă 
lauda şi triumful aleşilor lui Dumnezeu asupra greu
tăţilor şi martiriului suferit din partea spiritului lu
mii întru propagarea adevărurilor şi virtuţilor creştine. 
Cuvântul „tropariu" îl deduc unii dela cuvântul: 
„^porcos" = iconă de viaţă, alţii dela „ T p o î t o g " = fi
gură, trop, şi ărăşi alţii dela " = schimb, 
pentru schimbarea tonurilor, în cari se cântă tro
parele. Cuvântul „condac" este format din cuvin
tele grecesci: „xovtos" = scurt şi „oucog" = casă. 
Cuvântul compus : „/.ovoaxiov" însemnăză casă 
mică; ăs sub condac în sens liturgic înţ elegem : espu-
nerea pre scurt a însemnătăţii sărbătorii. 

După tropare rostesce preotul vosglasul: „că 
sfânt eşti Dumnezeul nostru" etc. ăr poporul cântă 
„sfinte Dumnezeule". Sub timpul acestei cântări 
preotul ceteşce rugăciunea; „Dumnedeul cel sfânt, 
carele pre sfinţi odiehneşci, cela ce cu glas întreit 
eşti lăudat de Serafimi şi de Cheruvimi" etc. Prin 
acostă rugăciune să dă espressiune faptului, că pre
cum ângerii în Ceriuri după visiunea lui Isaia (cap 
6 v. 3) cântă imne de laudă Domnului : tocma aşa 
împlinim aceste şi noi pre păment. 

După acesta rugăciune merge preotul le sin-
tron ^(scaunul cel de sus,) picând cuvintele : 

„Bine este cuvântat cel ce vine intru numele 
Domnului-" Prin aceste cuvinte se simbolisâză, că 
Mântuitoriul cel făgăduit prin proroci, carele s'a a-
iătat lumii ca vestitori al evangelei şi a fost recu
noscut ca Dumnezeu prin cântarea cea sfântă se 
vestesce ca mijlocitoriu şî împărat mergând se iea în 
stăpânire împărăţia sa . 

După acâsta urmăză cetirea apostolului şi a 
evangeliei; ăr după evangelie ectenia : „Se decern toţ i 
din tot sufletul şi din tot cugetul nostru", apoi ec
tenia celor chiâmaţi, cu ce să termineză liturgia ca-
techimenilor. 
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cu t6tă apăsarea iobăgiei esistente şi la dânşii îşi 
ştiură mai bine promova interesele culturale, ca co
religionarii lor transilvăneni. Totuşi dăunacidsă în-
fluinţă a avut asupra desvoltării lor culturale-naţio
nale împrejurarea, cănii numai pe la finea periodului 
nostru — ca transilvănenii ortodocşi — avură parte 
de streini în fruntea organismului lor şcolar, ci din 
causa conumităţii bisericeşti cu Sârbii, nu scăpară 
diecesele bănăţene prin întreg intervalul 1 8 1 0 — 1 8 4 6 
de directori şcolari sârbi tot aţâţi motori a unor 
interese streine de cea naţională română. 

De altcum regimul nu se mai arăta indolent 
faţă de ardeţ6rele necesităţi culturale. Dacă Francisc I 
în nisuinţa de a conserva stările de drept public, 
aşa precum erau ele până sub domninţa sa, nu grăbia a 
îndreptăţi revindecăriie, ce priviau situaţiunea poli-
tico-bisericâscă a ortodoxilor din Transilvania şi păr
ţile ungurene, cu atât mai îngrijitor se arătase el de 
referinţele lor culturale. în aceste le fu adevărat 
părinte. 

Cu privire la eparchia neunită transilvanică ade
veresc bunăvoinţa preaînaltă în cele culturale şi două 
decrete din pragul seclului, dela 26 Mai 2) 1809 , 
dintre cari în unul (Nr. 1300) să pretind grabnice 
informaţiuni în scopul înfiinţării unui seminar 3), ear 
în altul (Nr. 1301) atins şi de noi în introducere 
să pune în perspectivă înfiinţarea nu numai a semi-
nariului, ci şi a mai multor şcoli normale naţionale 
(pe spesele fondului sidocsial) rădicându-să din causa 
nduălor cheltueli tacsa sidocsială anuală de 21/2- cr. 
pentru o familie provisoric la 5 , er permanent la 3 
cr. Tot în acest decret preaînalt să dispune trimite
rea de tineri neuniţi distinşi în gimnasiu de-adreptul 
la teologia latină vieneză, ca "apoi să devie puteri 
didactice în institutul teologic din eparchia lor transil-
vănână. 

La început promiteau ortodocşii transilvăneni 
sprijinirea stăruinţelor culturale ale curţii, căci cu 
tdtă sterilitatea de forţe intelectuale, totuşi aveau un 
bărbat măcar, care nu numai era conştiu de abso
luta necesitate a rumperii cu nefericitul trecut cultu
ral, dar care preveni chiar încercărilor curţii aprin-
dend şi însuşi făclia culturală : Greorge Lazar încă 
la 1808 întemeia in Sibiu primul curs clerical (neunit) 3) 

2) După unii dela 25 Mai 1809. 
s) Hannia, 1. cit. p. 13. 

3 ) Unele momente ale vieţii acestui bărba t providenţial 
le-am ară ta t la alt loc. Gu tdte că act ivi tatea lui în eparchia 
sa a fost puţină (18 7—1S16), totuşi era el o figură a tâ t de 
impunetdre prin abnegaţ iunea sa, ca profesor, predicator şi na
ţionalist, încât de altul asimenea lui nici nu dăm între feţele 
bisericeşci ale transilvănenilor neuniţi între anii 1810—1846. 
S'a născut în Avrig (Transilvania) din părinţi ortodoxi 
români. — După absolvarea forte succesă a gimnasiului, spriji
ni t şi de marele proprietar sas br. Bruckenthal, caută a-'şi în
suşi pe la universitate vaste şi multilaterale cunoscinţe, între 
cari juridice, filosofice (technice etc), completându-le în fine cu 
cele teologice dela facultatea teologică din Viena. 

Abia reîntors acasă (1807) îşi câştigă frumos merit şi cu 
înfiinţarea cursului clerical. Astfel deşi încă „laic" fu pus între 
candidaţii la episcopie, reeşind după unii, ca voitul maioritâţii 
sinodale! Regimul înse nu voia se vadă pe acest om ager şi li
beral în fruntea eparchiei şi preferi pe V. Moga. Lazar îşi con-

Dacă P . Maior nu esagerâză , 4 ) apoi pdte, că 
era pe la 1813 acest curs clerical împreunat şi cu 
dre care internat, cu un început de seminar. De alt
cum pentru activarea unui propriu seminar şi tot
odată mai corespunzător institut teologic, decât cur
sul improvisat şi menit de bună sâmă şi de G-. La
zar, de a fi măcar provisor, să lucra şi pe la 1 8 1 3 . 

Nisuinţele spre acest scop chiar şi abstrăgând 
dela resultatul lor, îşi au interesul istoric. Ţinem 
a-le cuprinde şi aici pe scurt începând înse cu da
tele ce le mai avem afară de cele două decrete îm
părătesei dela 26 Mai 1809 espuse deja. Următo
rul esmis prâînalt relativ la cestiunea ce tratăm, e 
cel dela 31 Dec. 1 8 1 1 , în care să îndrumă guver
nul ardelean de a aşterne fără amânare plauul se-
minariului neunit (în care la voinţa preaînaltă aveau 
studiile să fie predate sistematic) împunându-isă 
guvernului de a raporta şi despre starea fondului s i 
docsial şi anume ori de s'ar potea lua din el spe
sele înfiinţării seminariului âr de nu, de unde ar fi 
ele de suplinit. După premârsa consultaţiune a con-
sistoriului referâză guvernul ardelean la 30 Aug. 
1813 cătră locul preaînalt şi următdrele : „propune
rile consistoriului în privinţa înfiinţării semmariulului 
faţă cu puterea şi starea fondului sidocsial sunt prea 
esagerate şi că spre ajungerea acestui scop trebue 
să să ia refugiu la facerea de colecte benevole." 

(Va urma) Iulian Suciu. 

I> I V Ifl I i & E J . 
* Naşterea Domnului nostru Isus Chrlstos 

s'a serbat în biserica catedrală din Arad cu solemnitatea 
îndatinată celebrând sfânta liturgie înalt Prea Sânţia Sa, 
părintele Episcop I o a n M e ţ i a n u asistat de preoţimea 
din loc. La finea sfintei liturgii Prea Sânţia Sa a ţinut 
cuvântarea pastorală, carea a fost trimisă tuturor bise
ricilor din eparchie. 

* Bibliografie. — Acum a apărut fasc. II din 
„Enciclopedia Română" editată sub auspiciile şi din însăr
cinarea „Asociaţiunii Transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român" de Dr. Corneliu Diaconovich, 

t inuă deci activitatea sa de profesor, ajungend la 1814 şi proto 
pop şi predicator în Sibiu. Nereţinendu-se înse înfocatul naţ io
nalist de a-i aduce pe credincioşi şi prin predicele sale la con-
sciinţa apSsării lor naţionale, fu odată aspru mustra t de episco
pul seu ceea ce a tâ t îl deprimă pe Lazar, încât trecu la 1816 în 
principatele române în speranţa de a putea cel puţin pe acolo 
neîmpedecat lucra spre deşteptarea naţ ională şi culturală. Zelul 
seu estraordinar în acest scop îl băgă înse în mormânt, căci l a 
doi ani după reîntorcerea sa în patr ie adecă la 1823) s6 st inse 
lumina, ce a tâ t de mult promitea împrăştierea întunereeului cu l 
tural dela Românii ortodoxi. (Vedi Poenar, op. cit. comp. Han
nia, 1. cit.) 

4) Bl scr ise : „ . . . . dacă e acum român şi nu serb episco
pul lor (al neuniţilor ardeleni) nu trecură doi ani, de când s 'a 
aşedat episcop şi etă în Sibiiu au neuniţii seminar pentru cleri
cii for . . . " (Părţi înădite la Cipariu, p. 158.) 

Hannia în istoricul seminariului archidi ecesan nu reflec-
teză la acesta mărturisire a lui P. Maior şi pare a da t ' a act iva
r ea seminariului din Sibiu dela cumperarea unei case pentru r e -
sid en ţa episcopesca, unde avea să fie şi seminariul. 
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prim-secretarul Asociaţiunii. — 1 fascicol fl. 1.—, pentru Ro
mânia Lei 2.50. — Acest dicţionar enciclopedic se lucreză 
de aprdpe 200 de autori distinşi şi apare în editura libră
riei W. Krafft în Sibiiu, în estensiune de cel puţin 2-ot 
muri de câte 60 edle de tipar, cu numerdse ilustraţiuni 
şi harte. Publicarea se face în fascicole de câte 6 cdle, 
10 fascicole formeză 1 tom. Fascicolele apar în intervale 
de 6 septemâni. Abonamente se pot face : la editorul W. 
Krafft în Sibiiu, şi la töte librăriile. Abonamentele obligă 
la procurarea opului întreg şi se pot face pe lângă achi-
rarea anticipativă a preţului cel puţin pentru câte un fasci
col, ori pentru câte un tom. Abonaţii primesc fascicolele 
franco. Ca expediarea să nu sufere nici o întârzîare, pre
ţul fascicolului următor este a se achita cel mult în 30 
de dile după primirea celui premergător. Pentru înlesni
rea solviră abonamentului se pun la disposiţia On. abo-
nenţi din Ungaria bilete de plată de ale cassei de păstrare 
păstaie. Pentru a evita eventuale erori se cere, ca cu oca-
siunea trimiterii preţului de abonament să se noteze pe 
cupon Nrul aflător pe învelişul, în care se trimit fascico
lele „Enciclopediei Rom.* Domnii abonenţi sunt rugaţi 
— în interesul lor propriu — a anunţa la timp eventuale 
schimbări de locuinţe (adrese), După terminarea publică
rii opul se va vinde în librării cu un preţ ridicat. Depo
sit general pentru România la librăria Carol Müller în 
Bucuresci, (Calea Victoriei 53). 

* Msposiţia din Paris. Săptămâna acesta co
misia generală a esposiţiei universale franceze din 1900 
a trimis guvernelor din statele civilisate şi comi-
ciunilor de exposiţie apelul şi planul exposiţiei, redactat 
în 32 limbi. Marea exposiţie va dăinui din 15 Aprilie 
până cel mult în 25 Noemvrie st. n. Terenul exposiţiei 
ocupă locurile Champ de Mars, Trocandero, Quai d'Or-
say, Esplanades des Invalides, Quai de la Conference, 
Cours la Reine, de l'Industrie şi împregiurimea lor. Pen
tru fie-care stat se va institui un comisar guvernial, ca 
ajutor comisarului general. Exposiţia va fi împărţită în 
18 grupe mari, fie-care pe câte un teren separat. Reuniu
nile culturale şi sociale ale tuturor statelor vor fi rugate 
a-'şi ţine congresele din 1900 în Paris. 

* Iubileul reginei Angliei. In Anglia se fac 
pregătiri enorme pentru sărbarea iubileului reginei Vic
toria. In anul acesta, în 20 Iuniu se vor împlini şese-
<Jeci de ani, de când regina Victoria domnesce. Dedre-
ce 20 Iuniu cade pe $iua de Duminecă, când în Anglia 
nu se rabdă nici un fel de sgomot, sărbarea se va amâ
na pe filele următdre. Cu prilegiul iubileului titlul regi
nei Victoria se va schimba în „rege". 

* Mormântul lui Pasteur. Cadavrul, c e d r u 
lui savant frances Pasteur a fost mutat din biserica No-
tre-Dame în institutul Pasteur, unde un mormânt admi
rabil i-au pregătit aderenţii lui recunoscători. înainte de 
mutarea cadavrului, care s'a făcut pe lângă un sărbăto
resc ceremonial, s'a ţinut serviciu divinJn biserica Notre-
Dame, la care a luat parte prim ministrul Meline, mi
nistrul cultelor Rambaud, preşedintele camerei deputa
ţilor şi alte notabilităţi înalte. înaintea noului mormânt 

au vorbit ministrul Rambaud, preşedintele consiliului co
munal Baudin şi alţi representanţi ai diferitelor acade. 
mii de ştiinţă. 

* Inundări în Tessalia. Din Tesalia se anunţă 
mari inundări. Riul Peneos şi afluenţii sei au inundat cu 
totul şesul Trikala. Potopul a cutoprit 10 sate; mulţi 
dmeni s'au înecat. Numărul vitelor duse de potop se urcă 
la mai multe sute de mii; tdte bucatele aşezate în grâ
nare au fost pustiite. Comunicaţia de tren s'a rupt în 
multe locuri şi restaurarea ei va reclama mari reparări. 
Pagubele sunt enorme ; miseria poporaţiei mare. 

* O catastrofă îngro»U6re s'a întâmplat pe 
drumul de fer lângă Birmingham (Alabama). Trenul toc
mai pe când trecea peste un pod ingust a lunecat de 
pe şine şi s'a rostogolit în o adâncime de o sută de ur
me. Mai multe cupee s'au aprins. Pasagerii erau aprdpe 
toţi lucrători de mino, dintre cari treideci de inşi şi-au 
perdut vieţa, 

* Ciclon groaznic. Oraşul Nevestire din Noul 
"Wales-de-sud (Australia) a fost pustiit de un ciclon uriaş, 
care a ruinat aprdpe tdte zidirile. Ciclonul a ridicat două 
case în aer şi le-a dărîmat ear' pe dmeni la aruncat în 
depărtări mari. 

* Avis în causa şcolară t Pentru orientarea dlor 
abonenţi şi ca răspuns P. T. colegi ce-mi fac întrebări, 
cu ondre răspund, că „Tabelele de părete," 14 Nre sunt 
gata; celelalte 4 sunt acum în lucrare. Aşa, în curând, 
după ce vor fi complete (18) le voiu espeda celor ce au 
rimis preţul la adresă, er celoralalţi, cu recepere poştală 
rambursa.) Lucrarea este fdrte succesă. Pentru şcdlele 
sărace avem abonate 46 esemplare. La timpul său îm-
voiu ţine de datorie a face cunoscut On. public numele 
şi adresa generoşilor dăruitori şi amici ai şcdlei. Lipova, 
29 Decembre 1896. Ioan Tuducescu, învăţător. 

* O comâră prefidsă s'a aflat la Lemberg cu 
ocasiunea unor săpături, ce se fac pe teritoriul aşa nu
mitei „cetăţi vechi". Uu mare borcan de tinichea s'a gă
sit în pământ, plin de galbini de prin secuiul 12 şi 13. 
De-asupra banilor se afla un act scris pe pergament, care 
pană acum încă n'a fost descifrat, dar Ja tdtă întâmpla
rea va fi de mare interes. 

C o n c u r s e i 
Pe basa înaltei ordinaţiuni emanate delà Ven. Con-

sistoriu gr. or. român din Arad la 2/14 Decembre a. c. 
Nr. 6561, se escrie concurs pentru parochia a treia din 
Otlaca, cu termin de alegere 2/14 Februarin 1897. 

Venitele împreunate cu acesta parochie sunt : a) 
Una sessiune pământ arătoriu de cl. I. constătătdre din 
28 jug. 1440n st. catastrali într'un loc (comassat), in-
preună cu dreptul de păşune după acesta sessiune ; b) 
birul şi stolele usuate în comuna delà 156 numeri de 
case aparţinătdre la acesta parochie, cari tdte dau un ve
nit sigur de peste 800 fl. 



Sarcinile publice le va suporta alegândul; asemenea 
are sé dea jumetate din venitele parochiei timp de un 
an computat déla mórtea fostului preot Ştefan Popovici, 
véduvei remase după densul. 

Recurenţii au se-şi trimită recursele adjustate amă-
surat §. 15 lit. a) din Regul. pentru parochii de el. I. 
şi a §. 13 din Stat. org. adresate comitetului paroehial 
din Otlaca, a subscrisul protopresbiter în Chişineu (Kis-
jen8) până cu 8 dile nainte de alegeie. Cei cu testimo
niu de maturitate vor fi preferiţi. Totodată au — amésu-
rat §. 18 din Reg. pentru parochii, — a-se presenta în s. 
biserică din Otlaca, pentru a-şi aréta desteritatea în cele 
ceremoniali şi oratorie. 

Dat în şedinţa comitetului paroehial din Otlaca ţi
nută la 12/24 Decembre 1896. 
loan Giulani, m. p. Georgiu Turic, m. p. 

pres. comit, paroehial. not. int. al com. 
In conţeiegere cu : Dr. 10AN TRAILESCU, m. p . pro

topresbiter. 
—•— 

Pentru deplinirea parochiei de clasa a IH-a din 
Fancica, protopresbiteratul OraZii-mari sé escrie concurs 
cu termin de alegere pe 26 lanuarîu (7 Faur) 1897. 

EmolumiDtele sunt: 1) Numerul caselor 46, dela 
lóta casa o vică de grâu face 11 cubule 2 viei, cubul 
socotit â 5 fl. face 57 fl. 50 c r ; 2) Dela totă casa o 
vică de cucuruz în bombe face 11 cubule 2 v. cubul â 
4 fl face 46 fl.; 3) Pământ de 20 holde şi păşunat pen
tru 8 drb de vite în preţ 200 fl. 4) Pentru lemne în tot 
anul 30 fl.; 5) Stolele preste an socotit 40 fl.; 6) cor-
tel cu 2 chilii, şi grajd cu intravilan de 1 cubul 40- fl, 
suma : 413 fl. 50 cr. v. a, 

Doritorii de a ocupa acostă parochie, sunt poftiţi 
a-şi substerne recursele provâdute cu doeumintele rece-
rute pentru parochie de c asa a IlI-a şi adresate comi
tetului paroehial din Fancica, se-le substernă subsemnatu
lui protopop în Oradea-mare, până în 23 Ian. v. 1897 
având recurenţii până la alegere a-sé presenta în vre-o 
Duminecă ori sérbatóre în sânta biserică din Fancica, 
spre a-şi aréta desteritatea în cele rituale. 

Comitetul paroehial. 
în conţeiegere cu : TOMA PĂCALĂ, m. p. protopop. 

— • — • 
Să escrie concurs pentru staţiunea de înveţătoriu din 

comuna Leucusesci, basat pe ordinaţiunea Venerabilu
lui Consistoriu din 4/16 Decembre a. c. Nr. 6762. 

Salariul învăţătoresc 300 fl. ; 10 fl. conferinţă; 5 fl. 
scripturistică, eră 30 fl. totdeuna la 1 August dela preo
tul disponibil Constantin Rosa; cortel liber cu grădină 
de legumi de 800 stânjâni • , precum şi 800 • , afară de 
comună, 24 metri lemne, din care are a-se încâlci şi şcola. 

Dela recurenţi sé cere sé aibă cualificaţiunea legiuită, 
precum şi a sé presenta în vre-o Duminecă, ori sérbatóre 
în biserica de aici, spre a-şi aréta desteritatea în cant 
şi tipicul bisericesc. 

Actele referitóre la alegere au a-şi-le trimite inspec
torului şcolar Adam Rosa în Leucusesci, poşta ultimă 
Betlenhâza, comitatul Caraş-Severin, până în 2 Faur st. 
v. în care di va fi şi alegerea. 

Leucusesci în 8/20 Decembre 1896. 
în conţeiegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. in

spector şcolar. 

Pentru îndeplinirea staţi unei îuveţătoreşci din co
muna Fiscut, protopresbiteratul Lip ovei sé escrie con
curs de nou cu termin de alegere pe Dumineca în 19/31 
Ianuariu 1897 pro lângă următorele emoluminte ; 

Tipăririi 91 «du ar» tipugrafiei dieeeane dia Arad. 

a) In bani gata 140 fl v, a. b) In naturale 24 Heo-
tolitre grâu. c) 4 jughere pământ estravilan d) 8 stângini 
de lemne, din care 4 sunt a învăţătoriului, er 4 a şetflei. 
e) Pentru scripturistică 4 fl. v. a. f) Dela înmormântări 
unde va fi poftit 40 cr. g) Locuinţă libeiă cu grădină de, 
400 stângem • . h) Pentru cureţenia salei de învăţământ 
se* îngrijeşte comuna. 

Reflectanţii la acest post să aviseză ca recursele lor 
adjustate după recerinţele legii, adresate comitetului pa
roehial, a-le trămite Rev. Domn protopresbiter Voicu Ham-
sea în B.-Lippa, până Ia terminal sus indicat, având po
tenţii în timpul acesta a se presenta în Sf. Bis. din Fis
cut, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului paroehial gr. or. rom. 
ţânută în Fiscut la 5 Decembre st. v. 1896. 

Pentru comitetul paroehial. 

Sava Seculin, m. p. 
paroch, preş. com. par. 

în coaţelegere cu mine: VOICO HAMSEA, m. p. prot. 
— • — 

Conform ordinului Veneratului Consistoriu dtto 
2/14 Martie a. c. Nr. 1243 să escrie concurs pentru de
plinirea parochiei de a III clasă din Aciua şi filia Poia
na protopopiatul Halmi giu, cu terminul de alegere 3 0 
de ^ile dela prima publicare, pre lângă următdrele e-
moluminte: 

a) birul paroehial dela 280 numeri de case, câte 
una măsură cucuruz sfărâmat, b) stolele îndatinate. 

Din acest venit, alegândul preot va avea a da */a 

parte emeritului preot Ioan Vuşdea pe cât timp va fi în 
viaţă. 

Doritorii de a ocupa acesta parochie surt avisaţi ca 
recursele prove^ute cn t6te documentele prescrise şi a-
dresate comitetului paroehial ale trimite protopresbiteru-
lui Ioan Groza până la 28 Decembrs st V. în Halmagiu, 

Comitetul paroehial. 
în conţeiegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. protopop, 

— o — 
Să escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a 

staţiunei învăţătoreşci de clasa a Il-a dela şcdla de fete 
gr. ort. română din Pâncota cu termin de alegere p& 
26 Ianuarie (7 Februarie 1897.) 

Emolumiatele sunt: a) salar anual 400 fl. v. a. b) 
cuartir cu grădină, c) trei orgii lemne numai pentru în
călzirea salei de învăţământ, d) pentru curatorat 10 fl.. 
e) pentru spesele de conferinţă şi scripturistică să va în 
griji comuna bisericeseă. 

Reflectanţi la acest post, pot fi numai învăţători 
cu «ualificaţia recerută pentru clasa a doua şi cu capa
citate de a instrui şi conduce cor vocal : ceia ce în de
cursul anului prim dacă nu ar dovedi, din salariul indicat 
sub a) i-să detrage 100 fl. — rămânând salariul numai 
de 300 v a. 

Reflectanţii sunt avisaţi a se presenta în sta bise
rică din Pâncota, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic, e> recursele lor instruate conform prescriselor legii 
adresate comitetului parochiei Pâncota, a la suscerne p , 
On. Domn protopresbiter Georgiu Popovici în .Siria (Ro-
mân-Vilâgos) până la 19/31 Ianuarie 1897. 

Pânsota la 20 Novembre v. 1896. 
Filip Leuca, m, p. Simeon Buda, m. p. 

preş. com. par. not. com. par-
în conţeiegere ea : GEORGIU POPOVICIU, m. p. pro-

topresbiter inspector. 

— Bedactor respondfetorití A n g u s t i o H«miseá. 




